

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ПОЛИТОЛОГ: СЛУЧАЙ ОЛЕГА БОРИСОВИЧА ПОДВИНЦЕВА*

И.К. Кирьянов, *Институт гуманитарных исследований УрО РАН*

Для цитирования:

Кирьянов И.К. Универсальный политолог: случай Олега Борисовича Подвинцева // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. – 2025. – № 2. – С. 39–45. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2025.2.4>

В статье представлен вклад профессора О.Б. Подвинцева в становление высшего политологического образования и академической политологии в Перми. В сложном комплексе интересов ученого выделяются две ключевые темы для его понимания субнациональной политики в современном мире – тема постимперской адаптации и тема выборов, глубокое осмысление которых нашло отражение в многочисленных научных работах и оригинальных учебных курсах для студентов историко-политологического факультета Пермского университета. В связи со второй темой он раскрылся не только как теоретик и апологет псефологии (науки о выборах), но и успешный политтехнолог.

Ключевые слова: *О.Б. Подвинцев, пермская политологическая школа, субнациональная политика, постимперская адаптация, псефология.*

В одном из откликов на безвременную кончину Олега Борисовича Подвинцева подчеркивалось, что в «нем удачно сочетались разные ипостаси политолога: теоретик, практик-исследователь, политтехнолог, организатор науки. И все они взаимодополняли друг друга...» [2, 612]. А еще к данному перечню следует добавить позиции профессора кафедры политических наук, эксперта по политическим вопросам и даже предпринимателя – в качестве соучредителя ООО «Пермский центр развития политических технологий».

Он имел непосредственное отношение к двум учредительным событиям в истории политологического образования



*Рис. 1. Олег Борисович Подвинцев
(29 декабря 1962 – 22 апреля 2018)*

* Статья подготовлена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (тема № 124021400020-6 «Многоуровневая политика в современном мире: институциональное и социокультурное измерения»).

и политической науки в Перми. В середине 1990-х годов О.Б. Подвинцев вместе с О.И. Орачевой (ныне – генеральный директор Благотворительного фонда Владимира Потанина, тогда – недавно защитившийся кандидат исторических наук) предложили руководству исторического факультета ПГУ озаботиться открытием образовательной программы по специальности «Политология», что и произошло 1 сентября 1996 г. Тогда впервые в Российской Федерации началась подготовка студентов-политологов на базе классического истфака. Первым «скромным вкладом» Орачевой и Подвинцева в преодоление «политологических барьеров» (такая формулировка содержится в дарственной надписи на экземпляре книги, которую авторы преподнесли мне – *ИК*) стала публикация в 1995 г. учебно-методического пособия «Политическая мысль в терминах и лицах» [3] (в 1998 г. вышло второе, уточненное и дополненное, издание, широко использовавшееся в учебном процессе уже на историко-политологическом факультете).

Олег Борисович сделал все необходимое для создания Пермского филиала по исследованию политических институтов и процессов Института философии и права УрО РАН – первого специализированного центра академической политической науки за пределами Москвы, что явилось, по мнению профессора Л.Г. Фишмана, «серьезным стимулом для развития академической политологии на Урале» в целом [13, 60]. В приветственном слове на торжественном мероприятии по случаю открытия этой институции 11 ноября 2003 г. Подвинцев, ставший ее руководителем, следующим образом определил вектор предстоящей деятельности: «сравнительный анализ политических институтов и процессов, мониторинг изменения политической ситуации в различных регионах позволит выходить на широкие обобщения

и выработать рекомендации, имеющие важное значение для формирования политического курса как на региональном, так и на федеральном уровне» [Цит. по: 11, 2]. В 2013 г. Пермский филиал по исследованию политических институтов и процессов был преобразован в Отдел в составе Пермского научного центра УрО РАН (с 2017 г. – Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН, с 2022 г. – Института гуманитарных исследований УрО РАН – филиала ПФИЦ УрО РАН).

Будучи историком по образованию и началу академической карьеры, Олег Борисович стал первым в Пермском крае доктором политических наук. Путь историка в политическую науку во многом определили его студенческие и аспирантские штудии по проблемам британского послевоенного консерватизма. Подобная траектория профессиональной эволюции отражала особенность становления региональной школы в области политологии в 1990-е годы, на что обращал внимание и сам Подвинцев: «Особую активность в создании пермской политической науки проявили историки, специализирующиеся на изучении материалов зарубежных стран. Фактически сложились обстоятельства, когда для историков, которые до этого предпочитали изучать опыт зарубежных стран, потому что в этой области было меньше идеологических ограничений советской эпохи и вообще этот опыт казался интереснее, в новых “постсоветских” условиях российская действительность стала не менее интересной. Исчезновение идеологических оков дало возможность бывшим историкам продолжить исследование почти тех же научных проблем, что они изучали раньше, но уже на базе эмпирического материала современной России, который оказался исключительно интересным и богатым» [10, 17]. Вместе с тем, став известным политологом, он, опираясь в своих исследованиях на междисципли-

нарный синтез, обязательно учитывал исторический контекст современных политических процессов.

Поразительно разнообразие предметов научного интереса О.Б. Подвинцева: едва ли не все, что было связано с политикой на субнациональном уровне, оказывалось в поле его внимания. Этому есть объяснение – формирование новой политической реальности в нашей стране в 1990-е годы само по себе было захватывающим явлением, а региональная и локальная вариативность политических порядков и процессов требовала глубокого осмысления. Далеко не случайно Олег Борисович предложил говорящее название «Такая разная Россия» для редактируемого им сборника материалов всероссийской конференции «Политические процессы и локальные сообщества в малых городах России: современный этап развития», состоявшейся в сентябре 2006 г. в г. Чусовом [12].

И все же рискну выделить две темы, выполнявшие роль остова в интеллектуальном творчестве Подвинцева-политолога. Первая, занимавшая его со студенческих, если не более ранних лет (он с детства проявлял живой интерес к прошлому и настоящему Великобритании, к девяти годам знал национальные флаги всех стран), и обеспечившая его переход от истории к политологии, – это тема империи. В 2002 г. им была успешно защищена в Институте Европы РАН докторская диссертация «Постимперская адаптация консерватизма», в которой была предложена типология империй, дана развернутая характеристика факторов имперского упадка, проанализирована адаптация консерватизма к постимперским реалиям.

Для Олега Борисовича парадигма постимперской адаптации превратилась в своеобразный ключ к объяснению многих процессов в современном мире, в частности, в России: касалось ли это тенденций развития островных автономий,

или феномена «несостоявшихся государств», или практики назначения глав субъектов РФ, или социально-политических последствий присутствия в составе ряда национальных субъектов РФ «переселенческих территорий», или практики закрепления властных должностей за различными национальными группами, сложившейся в ряде субъектов РФ, или постсоветской «войны памятников» в Крыму и т. д. С 2001 г. на историко-политологическом факультете Пермского университета им читался курс «Политические процессы в постсоветском пространстве», в рамках которого современные политические процессы рассматривались в четырнадцати бывших союзных республиках, за исключением России [6]. И многие годы, чаще всего по ночам, создавалась книга «Империя и споры о ней», посвященная анализу империй как особой формы политики, так и не законченная, но все-таки увидевшая свет [4].

Фундаментальной по содержанию и охвату задумывалась книга, для которой уже был составлен подробный план-проспект [5, 29–35] под условным названием «Новая земля», посвященная переселенческим территориям в составе империй, их освоению и развитию, политическим судьбам в постимперский период. Это словосочетание отражало и личную страсть Олега Борисовича к путешествиям, к открытию для себя «новых земель» в Пермском крае, Российской Федерации, ближнем и дальнем зарубежье. Он был легок на подъем, многократно совершал поездки для исследования этнических региональных автономий, будь то в Эфиопии или Австралии, для выступлений на международных конференциях и, конечно, для туристических впечатлений вместе с семьей. Соревноваться с ним в отчетах о том, кто «где еще побывал», раз от разу становилось все сложнее и сложнее: так, список посещенных им стран мира насчитывал более 40 позиций.



Рис. 2. О.Б. Подвинцев в зале заседаний Сената Австралии, 2013



Рис. 3. У Аксумской стелы – в священном месте в Эфиопии, 2017

Вторая «каркасная» тема в его исследованиях – выборы. О.Б. Подвинцев первым в России стал популяризировать такую частную политическую науку как псефология (наука о выборах), получившую свою первую «прописку» в Наффилд-колледже Оксфордского универси-

тета. К компетенциям этой области научного знания он относил теорию выборов, изучение их природы; исследование теоретических и практических аспектов влияния выборов на функционирование различных политических институтов (органов государственной

власти, партий, средств массовой информации); анализ электорального поведения и технологий воздействия на него; изучение теоретических и практических аспектов деятельности участвующих в выборах политических сил (подбор и выдвижение кандидатов, проведение опросов общественного мнения, предвыборной агитации и т.д.); разработку и реализацию методик анализа, связанных с выборами политических ситуаций, предвыборного и поствыборного прогнозирования [7, 145–146]. С конца 1990-х годов на историко-политологическом факультете Пермского университета им читался не имевший прямых аналогов в России и за рубежом курс «Псефология» [8].

Взгляд на выборы как на один из способов формирования органов публичной власти и один из механизмов рекрутирования политической элиты способствовал развитию его исследований субнациональной политики. Анализом тех или иных аспектов политических процессов на региональном и локальном уровнях он озадачивал своих аспирантов. Всего им было подготовлено семеро кандидатов наук.

Полагая, что «политическая наука в академическом смысле и та область знаний, которая связана с политическими технологиями, – это в действительности две совершенно разные специальности», между которыми «такая же разница, как между ученым-физиком и инженером» [10, 22], сам он был и теоретиком, и практиком. В качестве политтехнолога О.Б. Подвинцев участвовал в различных федеральных, региональных и муниципальных выборах, начиная с думских в 1995 г. Только в качестве начальника штаба он провел почти 30 избирательных кампаний, большинство из которых увенчались победами его кандидатов, чему в немалой степени способствовало творческое сочетание испытанных приемов предвыборной борьбы

с нестандартными решениями. Вместе с тем, будучи одним из основателей и членом совета Ассоциации политических экспертов и менеджеров (АСПЭМ), первого в Прикамье объединения специалистов, работавших в сфере избирательных технологий, Олег Борисович, не забывая о своей ипостаси ученого и таком методе исследования как включенное наблюдение, осмысливал состояние сообщества политтехнологов в России [9].

Олег Борисович отличался способностью взглянуть на привычные вещи с неожиданного ракурса. Так, в 2016 г. была издана монография «Визуализация выбора: история и современное состояние предвыборной агитации в России» [1], созданная коллективом авторов по итогам научного форума «Предвыборная агитация как наука и искусство». Данный форум был проведен по инициативе О.Б. Подвинцева в апреле – мае 2015 г. Пермским научным центром УрО РАН совместно с Фондом культурных проектов «Новая коллекция» при поддержке регионального министерства образования и науки. Высокая оценка издания в профессиональном сообществе (вторая позиция в номинации «Лучшая книга года по политическому консультированию и/или избирательным технологиям» премии Российской ассоциации политических консультантов «Выбор–2016») помимо прочего подтвердила актуальность и эвристичность визуальных исследований политического. Именно поэтому он увлекся идеей проведения нового научного форума по политической визуалистике – «Визуализация образа современного политического деятеля: Россия и мир», мероприятия которого в мае – июне 2018 г. оказались, увы, посвященными его памяти.

Выпускники историко-политологического факультета, друзья и коллеги Олега Борисовича инициировали учреждение стипендии его имени с целью поощрения

исследовательской, проектной и общественно-публичной деятельности талантливых студентов факультета. В формировании первоначального стипендиального фонда приняли участие 111 человек, благодаря чему в течение июня 2019 г. удалось собрать почти четверть миллиона рублей. Пополнение фонда индивидуальных пожертвований продолжается и по настоящее время. Стипендия имени профессора О.Б. Подвинцева выплачивается за счет доходов от управления данными средствами в системе Фонда целевого капитала Пермского университета.

* * *

Для развития уже состоявшейся науки характерно нарастание в ее рамках специализации исследователей, иное дело, когда только происходит становление той или иной области научного знания – этот процесс, как правило, не обходится без универсальных ученых, обладающих широким спектром знаний и практических навыков, восприимчивых к новым идеям, открытых для академической коллаборации и способных эффективно транслировать инновации. Именно таким универсальным политологом и был Олег Борисович Подвинцев.



Библиографический список

1. Визуализация выбора: история и современное состояние предвыборной агитации в России: [монография] / под ред. К.В. Киселева, О.Б. Подвинцева, О.А. Рябовой. – Пермь: Перм. науч. центр УрО РАН, 2016. – 200 с.
2. *Витковская Т.Б., Мохов В.П.* Олег Борисович Подвинцев (29 декабря 1962 – 22 апреля 2018) // *Власть и элиты.* – 2018. – Т. 5. – № 5. – С. 612–617.
3. *Орачева О.И., Подвинцев О.Б.* Политическая мысль в терминах и лицах: уч.-метод. пособие. – Пермь: ЗУИЭП, 1995. – 175 с.
4. [Подвинцев О.Б.] *Империя и споры о ней.* – Пермь: ПГНИУ, 2019. – 368 с.
5. [Подвинцев О.Б.] «Новая земля»: переселенческие территории, их освоение и развитие // *Вестник Пермского научного центра.* – 2018. – № 2. – С. 25–37. DOI: 10.7242/1998-2097/2018.2.6.
6. *Подвинцев О.Б.* Политические процессы в постсоветском пространстве: курс лекций для студентов специальности «Политология» и «История». – Пермь: Изд-во Пермского гос. ун-та, 2007. – 113 с.
7. *Подвинцев О.Б.* Псефология как наука о выборах // *Полис. Политические исследования.* – 2005. – № 5. – С. 142–146.

8. Подвинцев О.Б. Псефология: наука о выборах: учебн. пособие для студ. спец. «Политология». – Пермь: Перм. гос. ун-т, 2007. – 116 с.
9. Подвинцев О.Б. Российское сообщество политтехнологов: состояние профессии, внутреннее самоощущение и внешний имидж // Сообщества как политический феномен: [монография] / под ред. П.В. Панова, К.А. Сулимова, Л.А. Фадеевой. – М.: РОССПЭН, 2009. – С. 78–94.
10. Российская политология сегодня: универсальные тенденции и региональная специфика (беседа с О.Б. Подвинцевым и П.В. Пановым) // Экономика и управление: научно-практический журнал. – 2016. – № 4. – С. 16–23.
11. Семченко О. Гуманитарное начало: [О презентации Пермского филиала по исследованию политических институтов и процессов Института философии и права УрО РАН] // Наука Урала. – 2003. – № 27 (855). – С. 1–2.
12. Такая разная Россия. Политические процессы и местные сообщества в малых городах / под ред. О.Б. Подвинцева. – Пермь: Изд. дом «Типография купца Тарасова», 2007. – 184 с.
13. Фишман Л.Г. Академическая политическая наука Урала в российском и глобальном контекстах // Политическая экспертиза: ПОЛИТЕКС. – 2019. – № 1. – С. 59–76. <https://doi.org/10.21638/11701/spbu23.2019.105>.

**UNIVERSAL POLITICAL SCIENTIST:
THE CASE OF OLEG BORISOVICH PODVINTSEV**

Kiryanov I. K.

Institute of Humanitarian Studies UB RAS

For citation:

Kiryanov I.K. Universal political scientist: the case of Oleg Borisovich Podvintsev // Perm Federal Research Center Journal. – 2025. – № 2. – P. 39–45. <https://doi.org/10.7242/2658-705X/2025.2.4>

The article presents the contribution of Professor O.B. Podvintsev to the development of higher political science education and academic political science in Perm. In the complex compound of his interests, two key themes stand out for his comprehension of subnational politics in the modern world, i.e. the theme of post-imperial adaptation and the topic of elections, deep understanding of which was reflected in numerous research papers and original courses for students of the Faculty of History and Political science at Perm University. In connection with the second topic, he revealed himself not only as a theorist and apologist of psephology (the science of elections), but also as a successful political technologist.

Keywords: O.B. Podvintsev, Perm political science school, subnational politics, post-imperial adaptation, psephology.

Сведения об авторе

Кириянов Игорь Константинович, доктор исторических наук, Заслуженный работник высшей школы РФ, заведующий Отделом по исследованию политических институтов и процессов, Институт гуманитарных исследований УрО РАН – филиал Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН («ИГИ УрО РАН»), 614013, г. Пермь, ул. Генкеля, д. 4; e-mail: ikiryanov@yandex.ru

Материал поступил в редакцию 17.04.2025